运城图报

为高质量发展注入强劲推动力支撑力

-从全国两会看发展新质生产力

□新华社记者 董瑞丰 温竞华 张泉

习近平总书记5日参加十四届全国 人大二次会议江苏代表团审议时强调, 要牢牢把握高质量发展这个首要任务, 因地制宜发展新质生产力。

从去年在地方考察时首次提出, 到中央政治局集体学习时系统阐述, 习近平总书记这一次对发展新质生产力 进一步作出重要论述和重大部署。

海内外高度关注,代表委员深入讨 论,全国两会传递出以新质生产力更好 推动高质量发展的强烈信号。

明确发展新质生产力主攻方向

今天的中国,正向"新"而行、向"新

看大江南北,电动汽车、锂电池、光 伏产品"新三样"去年出口突破万亿元, 比上年增长29.9%。

观浩瀚宇宙,中国航天2024年预计 发射约百次,多个卫星星座加速组网,探 索星辰的脚步正化作产业发展的动能。

新质生产力,是推动高质量发展的 内在要求和重要着力点。

这个春天,围绕发展新质生产力,各 部门各地方各行业都积极行动起来,谋 新策、出实招、善作为

实践,需要理论的指导、思想的指引。

习近平总书记参加江苏代表团审议 时,站在牢牢把握高质量发展这个首要 任务的高度,立足新一轮科技革命和产 业变革的时代背景,明确了发展新质生 产力的主攻方向

加大创新力度-

位于广东东莞的中国散裂中子源, 犹如超级显微镜,能"看清"物质微观结

"掌握更多关键核心技术,为新质生 产力持续注入活水。"中国科学院高能物 理研究所研究员孙志嘉委员定下目标,进 一步推动原创性、颠覆性创新成果产出。

目前,我国航空发动机、燃气轮机 第四代核电机组等高端装备研制取得长 足进展,人工智能、量子技术等前沿领域 创新成果不断涌现。

培育壮大新兴产业——

广西柳州,上汽通用五菱工厂,8位

院士领军广西新能源汽车实验室。

上汽通用五菱汽车股份有限公司副 总经理姚佐平代表充满信心表示,通过 创新驱动,力争到2025年实现第二次存 量倍增

超前布局建设未来产业-

一座座工厂里,人形机器人执行搬 运、装配等任务,科幻开始走进现实。

在中国科学院自动化研究所研究员 乔红委员看来,人工智能与人形机器人 深度融合,将有针对性地改造提升传统

完善现代化产业体系-

5G"进工厂""入海港""下矿井",建 设数十个区域级和产业集群级工业互联 网平台……中国移动浙江公司持续推进 企业"智改数转"

中国移动浙江公司董事长杨剑宇代 表干劲十足:"今年将进一步支持制造业 从'5G+'向'AI+''联创+'延伸拓展,更 好助力浙江打造全球先进制造业基地。

方向明确,脚步就更加扎实。

不少代表委员表示,将坚持从实际 出发,根据本地的资源禀赋、产业基础、 科研条件等,积极推动传统产业高端化、 智能化、绿色化转型。

把握发展新质生产力的实践要求

空气也能"造"糖!借助最新生物技 术,约17个小时,可将二氧化碳精准合成 为不同类型的糖。

"相比传统制糖方式,实现了从'年' 小时'的跨越。"中国科学院天津工业 生物技术研究所研究员马延和代表率领 团队"十年磨一剑",不断拓宽生物技术

生物制造,把车间"装"进小小细胞; 生物医药,将健康带给千家万户……生 物经济迈上新台阶,为中国高质量发展 的进行曲增添又一个重音。

中国全球创新指数排名已从2011 年第29位上升至2023年第12位。代表 委员们表示,创新曲线上扬彰显了发展 新质生产力的底气。

让这样的底气更足,要把握好发展 新质生产力的实践要求。

习近平总书记在参加江苏代表团审 议时强调:"发展新质生产力不是忽视、 放弃传统产业,要防止一哄而上、泡沫 化,也不要搞一种模式。"

产业核心竞争力一级级提升,新型 工业化的蓝图也日益清晰

全省经济总量突破13万亿元,研发 经费支出占比3.39%,高新技术企业达 7.5万家……广东2023年成绩单,成为 '中国制造"跃升的缩影。

广东高科技产业商会会长王理宗委 员去年走访了上百家高新技术企业,实 地感受创新脉动:"增强研发投入和技术 创新,是培育新质生产力的'前哨'

关键核心技术一项项攻克,强化了 产业链供应链的韧性

"整体良率达到新高度!"中国电科 最新批次碳化硅 MOSFET 器件测试结 果出炉。这条6英寸第三代半导体工艺 线,将为新能源汽车提供更多优质芯片。

"中国'芯'蓄势待发。"中国电科产 业基础研究院副院长郭宏伟代表说,我 们将持续优化产业链关键环节布局,护 航新兴产业和数字经济发展。

创新体系布局一步步优化,为产业 升级注入源头活水-

建设全国首个智能医学工程专业, 组建医科拔尖创新人才培养平台……天 津大学加速布局脑机接口、应急医学等

"紧跟新质生产力发展方向,在重点 方向、关键领域持续优化学科专业结构, 打造高层次科研平台、构建高水平科创 团队。"天津大学副校长明东委员说。

绿色发展是高质量发展的底色,新 质生产力本身就是绿色生产力。

甘肃, 戈壁滩上风机林立, 光伏板鳞 次栉比,绿色电力跑出"加速度"

兰石集团能源装备研究院副院长范 飞代表说,要以构建绿色低碳科技成果 转移转化体系为抓手,提升绿色技术市 场化产业化水平,推动更多绿色技术成 果向现实生产力转化。

打通束缚新质生产力 发展堵点卡点

安徽淮北,年产量60万吨的乙醇生 产装置开创了一条煤炭清洁高效利用的 新路线

"我们要进一步破解科研和产业'两

张皮'问题。"该装置技术带头人、中国科 学院大连化学物理研究所研究员刘中民 委员呼吁,探索更加高效的科技成果转 化方式。

问题是时代的考验。

习近平总书记在参加江苏代表团审 议时强调,深化科技体制、教育体制、人 才体制等改革,打通束缚新质生产力发 展的堵点卡点。

-要扭住创新"牛鼻子",让科技 成果加速转化落地。

奇安信集团董事长齐向东委员说, 科技创新投入大、周期长、风险高,支持 民营企业敢创新、多创新,有助于加速推 动新质生产力形成。

-要下好改革"先手棋",不断破 除制约发展的藩篱。

江苏,完善科研任务"揭榜挂帅""赛 马"制度,推进"科技一产业一金融"良性 循环……"今年将加强改革系统性部署 集成性支持,不断厚植一流创新生态体 系,让创新源泉充分涌流。"江苏省科技 厅厅长徐光辉代表说。

吉林省长春市市长王子联代表表 示,要打通科技创新推动产业创新、培育 新质生产力的有效路径,突出需求导向, 加快构建现代化产业体系。

-要打造人才"强引擎",促进创 新创造活力充分迸发。

"教育的产出是人才,人才的产出是 科技创新成果。"在中国科学院科技战略 咨询研究院院长潘教峰代表看来,教育。 科技和人才三者紧密关联,"将科技创新 路径与经济社会发展总体路径、产业发 展路径、教育发展路径统筹协调,推动 愿景图'早日成为'实景图'

"发展新质生产力,不仅需要'高精 尖'科技人才,还需要一大批大国工匠。 知乎创始人兼首席执行官周源委员带来 以高质量技能人才供给推动新质生产力 发展的提案

前景光明,使命催征。

今年是新中国成立75周年,是实现 "十四五"规划目标任务的关键一年。关 键之年要有关键之为。以"新"主导,以 "质"为胜,在以习近平同志为核心的党 中央坚强领导下,中国大地汇聚起发展 新质生产力的时代洪流

新华社北京3月6日电

如何确保粮食产量继续稳在1.3万亿斤以上

□新华社记者 于文静 郁琼源 许可

当前,春耕备耕已由南向北逐渐展 开。5日提请十四届全国人大二次会议审 议的政府工作报告提出今年发展主要预 期目标,明确粮食产量1.3万亿斤以上

1.3万亿斤以上的目标,确定依据是

《全国新增1000亿斤粮食生产能力 规划(2009-2020年)》实施以来,我国粮 食产量连续迈上1.1万亿斤、1.2万亿斤、 1.3万亿斤的台阶。2023年我国粮食产 量达到1.39万亿斤,连续9年稳定在1.3 万亿斤以上,粮食生产实现"二十连丰"

近年来,资源环境约束加剧,粮食需 求刚性增长,尤其是极端天气事件频发。 粮食生产不确定性增加,端牢饭碗的压 力不断加大

虽然面临挑战,粮食生产也要稳中

对于今年粮食产量的目标,计划报 告进一步阐述了相关考虑:为夯实粮食 安全基础,粮食产量目标需要保持稳 定。同时,随着深入推进粮食等主要作 物大面积单产提升,以及高标准农田建 设加快、农业防灾减灾救灾能力提升、节 粮减损等工作持续推进,粮食综合生产 能力将稳中有升

如何确保完成1.3万亿斤以上的目

计划报告提出,扎实推进新一轮千亿 斤粮食产能提升行动。稳定粮食播种面 积,调整优化种植结构,实施粮食单产提 升工程,布局建设粮食产能提升重点具, 加强作物田间管理和技术服务指导,完善 化肥保供稳价应对机制,做好重大病虫害 防控和农业防灾减灾救灾等工作

围绕粮食生产的关键,一系列实招

-抓好耕地。

计划报告提出,全面落实粮食安全 党政同责,严格耕地保护和粮食安全责 任制考核。大力推进高标准农田建设, 优先把东北黑土地区、平原地区、具备水 利灌溉条件地区的耕地建成高标准农 田,适当提高中央和省级投资补助水 平。加强退化耕地治理,稳步推进盐碱

-攥紧种子。

政府工作报告提出,加大种业振兴、 农业关键核心技术攻关力度。

近年来,我国大力实施种业振兴行 动,支持种质资源保护、育种创新、品种 测试、良种繁育基地等项目建设,今年将 选育推广生产急需的自主优良品种,加 快种业领域国家重大创新平台建设。

-提高"两个积极性

提高种粮农民和主产区"两个积极 性"至关重要。政府工作报告提出,健全 种粮农民收益保障机制。加大产粮大县 支持力度,完善主产区利益补偿机制。

据农业农村部消息,今年我国将继 续提高小麦和早稻的最低收购价,实现 全国三大主粮完全成本保险和种植收入 保险的全覆盖,提高高标准农田建设的 补助水平,取消对产粮大县的资金配套

全国政协委员、中国水稻研究所所 长胡培松表示,提高种粮农民收入、种粮 科技水平、种粮农民养老待遇;提升农业 保险服务能力,推进农户产加销一体化 经营,促进一二三产融合发展;强化对主 产区的政策扶持,支持主销区和主产区 开展农业科技合作……实施这些关键举 措,将为粮食安全筑牢根基。

新华社北京3月6日电